

ТРИМЕСЕЧЕН ДОКЛАД

Българска асоциация за лица с интелектуални затруднения

за периода от 01.04.2023 г. до 30.06.2023 г.

Извършени нестопански дейности:

Дейности за управление и координация (част от административни разходи)

Дейностите за управление и координация включват участието в работни и експертни групи, разработване на становища и писма по теми, свързани с политики за хора с интелектуални затруднения, както и координиране на работата в мрежата.

1. Участие на БАЛИЗ в Национални и Обществени съвети:

- Национален съвет за хората с увреждания
- Национален съвет по въпросите за социално включване
- Съвет за наблюдение на Закона за хората с увреждания – подготвени и внесени документи за участие на БАЛИЗ в бъдещия Съвет за наблюдение

2. Участие на БАЛИЗ в експертни групи:

- Експертна работна група за разработване на Проект на Наредба за качеството на социалните услуги
- Постоянна експертна група за разработване на проект на План за действие за периода 2022 – 2027 за изпълнение на Националната стратегия за дългосрочна грижа
- Работната група за обсъждане на проект на Плана за действие за периода 2023-2024 г. за изпълнение на НСНБНСВ 2030
- Постоянна експертна група за подпомагане на координацията и мониторинга на изпълнението на Плана за действие в изпълнение на Препоръка (ЕС) 2021/1004 на Съвета за създаване на Европейска гаранция за детето 2030

3. Становища:

- Позиция на БАЛИЗ относно инцидент в Пловдивски мол:
<https://bapid.com/bapid/?p=2222>

4. Управление и координация на мрежата на БАЛИЗ:

Проведено Общо събрание на БАЛИЗ на 10.06.2023,

5. Участие в работни срещи и събития:

- Проведена работна среща в мрежата на БАЛИЗ на тема: "Прилагането на ЗСУ и подзаконовата нормативна база при предоставянето на социални услуги за възрастни. Предизвикателства, трудности, очаквания и предложения." – 15.06.2023 – в Зуум, с представители на 15 Сдружения - доставчици на услуги.

- Участие в кръгла маса "Проблемите на хората с увреждания и децата с хронични заболявания, редки болести и диабет в България", организирана от народния представител Елисавета Белобрадова 19.06.2023 г

Популяризиране на подходи за подобряване качеството на живот на лицата с интелектуални затруднения и техните семейства - Застъпничество и самозастъпничество

Овластяването на хората с интелектуални затруднения и тяхното включване в обществено-политическия живот се осъществява чрез развитие на органи и инициативи, насочени към повишаване на възможностите за участие. Сред тях са Парламента на самозастъпниците, Националната платформа на самозастъпниците и осъществените дейности за повишаване на капацитета на хората с интелектуални затруднения за участие в политиките, която оказва влияние върху качеството на техния живот.

1. Парламент на самозастъпниците към БАЛИЗ

Работата на Парламента на самозастъпниците през 2023 г. продължава в рамките на два проекта на сдружения, членове на мрежата на БАЛИЗ – РДПЛУЗ – гр. Видин, РАЛИЗ – Русе, гр. Русе в партньорство със Сдружение „Надежда за добро бъдеще“ – гр. Силистра.

РДПЛУЗ Видин – гр. Видин – проект „Парламент на самозастъпниците – знаещи и можещи“ – през отчетния период се проведеха две онлайн заседания на Парламента на самозастъпниците, по предварително изготвения график. Заседанията бяха на 28.04.2023г. и на 26.05.2023 г. Освен това, в рамките на проекта, се разработва електронно помагало с възможност за сваляне и разпечатване „Моят живот и как да го направя по-добър“. Помагалото е пакет от 3 работни тетрадки. Те са изготвени текстово, работи се по дизайна. Подготвен текстово е и допълнителен материал с игри и занимателни упражнения на тема „Конвенция за правата на хората с увреждания на ООН“.

РАЛИЗ – гр. Русе в партньорство със Сдружение „Надежда за добро бъдеще“ – гр. Силистра - проект “ Предизвикателствата пред нас”.

За отчетния период беше проведено присъственото заседание на Парламента на самозастъпниците в гр. Русе. Темата на сесията беше “ Предизвикателствата пред нас”. Депутатите разгледаха и дискутираха важни въпроси и проблеми: Равнопоставеност в образованието, Равнопоставеност в правото на труда и Равнопоставеност в обществото. Самозастъпниците изразиха своите позиции информирано и категорично.

Във втората част на Парламента беше проведен тренинг за споделяне на добри практики и опит – демонстрация на белгийски модел за комуникация с младежи с интелектуални затруднения, чрез пиктограми и жестономичен език СМОГ. Позициите на парламента бяха успешно представени, защитени и гласувани с мнозинство. С позициите се запознаха органи от местната власт. Парламентарната среща бе отразена в 8 местни медии.

<https://rousse.info/%D0%BF%D0%B0%D1%80%D0%BB%D0%B0%D0%BC%D0%B5%D0%BD%D1%82%D1%8A%D1%82-%D0%BD%D0%B0-%D1%81%D0%B0%D0%BC%D0%BE%D0%B7%D0%B0%D1%81%D1%82%D1%8A%D0>

<https://darik.bg/parlamentat-na-samozastapnicite-s-predlozenia-za-zakonodatelni-promeni-v-polza-na-horata-s-uvrezdania>

<https://darik.bg/parlamentat-na-samozastapnicite-s-predlozenia-za-zakonodatelni-promeni-v-polza-na-horata-s-uvrezdania>

Беше организирана и развлекателна програма за самозастъпниците, застъпниците и гостите на Парламента в гр. Русе - еко преход в лесопарк "Липник" и разходка с атракционно влакче и обиколка на забележителности в град Русе.

2. Платформа на самозастъпниците

Дейностите по Платформата на самозастъпниците през 2023 се осъществяват чрез **проекта „Заедно“ на Сдружение „Паралелен свят“ – гр. Пловдив**. През отчетния период беше проведена една онлайн – среща на самозастъпниците на тема „Конфиденциалност - предпазване от рискове и злоупотреби, споделяне на лична информация“, домакини бяха самозастъпниците от гр. Варна. Срещата се проведе на 30. 05.2023 г.

Двама самозастъпника участваха в 6 дневно обучение „Моето място в демокрацията“ част от Академия за младежко участие. В подобно обучение за първи път се включват младежи с интелектуални затруднения.

За поредна година Сдружение „Паралелен свят“ е част от италианския фестивал на възможностите Harry Hand в гр. Болоня. Тази година телевизионен екип направи филм - „TE, различните“ - <https://btvsport.bg/drugi/razkaz-ot-bolonja.html>

Сдружение „Паралелен свят“ беше с най-голям брой състезатели, които участваха в Световните летни игри на Спешъл Олимпикс в Берлин.

Фондация „Светът на Мария“ - гр. София - проект „Подкрепа за самозастъпниците с интелектуални затруднения от Дневен център „Светове“ в периода април - юни беше проведено събитие на самозастъпниците, в което да представят своите идеи, виждания и да споделят своето мнение по актуални за тях въпроси. Вайбър общността “ Светове” продължава да бъде активна, в нея самозастъпниците споделят актуални истории, които ги вълнуват.

Подпомагане дейността на родителските организации на БАЛИЗ за предоставяне на подкрепа на лицата с интелектуални затруднения и техните семейства.

В това направление, се реализират 10 проекта, които са одобрени и получили първи транш от субсидията.

Сдружение „Избор“ – гр. Банско – по проект „Приказки от планината“ за отчетния период бяха проведени 2 занимания на потребителите от двата дневни центъра и партньорите от Национален парк „Пирин“, с общо 25 участници. Сформираната група за самопомощ на родителите по проекта проведе две срещи, с 15 участници.

Сдружение „Св. Иван Рилски“ – гр. Бургас – проект „Творим и растем ЗаЕдно“ – за периода април септември бяха проведени 3 арт-ателиета с 15 участници, както и 3 срещи на родители за взаимопомощ с 14 участници.

Сдружение „Семеен център Мария“ – гр. Варна осъществява проект **„Обреди и танци в традициите на Варна и региона“** – за отчетния период беше проведено информационно събитие по проекта, в което участниците се включиха в „Работилничка за душата“ – психодинамичен панел, воден от психолога Галя Койчева. Също така в обстановката на Етнографския музей, стартираха заниманията „Игри и танци във фолклорните области“. Участниците научиха за разнообразието на народните носии в региона. Запознаха се със символиката на различните движения в Северняшките танци. Участниците се запознаха подробно с лазарските танци и значението им като „ритуал на преминаване“.

Сдружение „Бъдеще и закрила за лица с интелектуални затруднения“ – гр. Габрово – проект „Живей, решавай и твори“ – в периода от месец април до месец юни беше организирана и проведена обучителна програма и дискусия в два модула. Също така, беше реализирано участие в инициативата Европейски дни на художествените занаяти, както арт-ателие за подготовка и участие в годишния Карнавал на гр. Габрово, който през 2023 навърши сто години.

Фондация „Св. Николай Чудотворец“ – гр. Добрич – проект „Независим живот“ – за отчетния период бяха наети юридически съветник и психолог по проекта, както и бяха изготвени индивидуалните задания на участниците в проекта. Бяха осъществени шест тематични сесии.

Сдружение „Бъдеще за всеки“ – гр. Монтана – проект „Продължи напред“ – за периода се проведеха едnodневни арт-ателиета. Също така, беше организиран и проведен двудневен тренинг в УОГС с. Бързия. Основните теми, които бяха застъпени: Повишаване на собствената мотивация; Психологическа и професионална подкрепа в критични ситуации; Развиване на индивидуални компетенции за справяне с проблемите; Търсене, намиране и използване на личния потенциал.

Сдружение „БАЛИЗ – Плевен“ – гр. Плевен - проект „Заедно в предоставянето на комплексна подкрепа на лицата с интелектуални затруднения и техните семейства“ – за отчетния период беше проведено едно ателие на открито под мотото „Включи се“ с 19 участника – хора с интелектуални затруднения и специалисти. Също така, беше проведено двудневно събитие Младежки дискуссионен форум на тема „Моите права, избор и решения“ с участници хора с интелектуални затруднения от Сдружение „БАЛИЗ“-Плевен, КСУ „Св.Мина“- Пордим и гр. Тетевен. Участниците бяха общо 26. Беше проведена и една среща на групата с родители - общо 9 родители/представители на деца и лица с увреждания и 2 специалисти.

Фондация „Слънце за всеки“ – гр. София – проект „Възможностите на Интернет в подкрепа на хората с интелектуални затруднения“ - в периода беше сформиран екип, който изготви текст за брошура. Брошурата бе отпечатана и разпространена в мрежата на БАЛИЗ, както и сред партньори и партньорски организации. С помощта на IT специалиста

на БАЛИЗ, през м. май бе организирана и проведена он-лайн среща в платформата ZOOM, на която участниците бяха запознати с дейностите по проекта и очакваните резултати. По този начин се разшири кръга на осведомени лица с интелектуални затруднения, застъпници и родители, както и работещи специалисти от Дневните центрове, Защитени жилища и ЦСРИ по темата „Цифрови технологии“. С подкрепата на Сдружение „Закрила“- гр. Ловеч, на 15.06.2023 беше организирано и проведено събитие в Дневен център за младежи с интелектуални затруднения– гр. Ловеч, на което бе представено Приложението IDA. Освен това, участниците придобиха компетенции, относно планиране на ежедневието и личния бюджет, ориентирание в пространството, чрез ползване на Google Maps, Gmail, Messenger, Facebook.

По време на разработването на приложението, от българска страна участва Преслава Петрова, която е депутат в Парламента на самозастъпниците. Тя представи лично Приложението по време на присъственото заседание на Парламента в гр. Русе.

Сдружение „Филаделфия 2002“ – гр. Стара Загора – проект „Таланти и способности“ – през отчетния период осигури пространство на родителите за запознанство, разговори, споделяне на опит и подкрепа, емоционално разтоварване чрез творчески занимания. Бяха проведени различни занимания за лицата с интелектуални затруднения, които стимулират и развиват техните социални умения и подобряват емоционалното им състояние. Беше популяризирана дейността на сдружението, както и беше подкрепена дейността на Дневен център за пълнолетни лица с увреждания чрез едно ателие.

Сдружение „Алтернативи 2017“ – гр. Стражица – проект „Арт терапията и спорта в подкрепа на родителите на деца и младежи с увреждания в община Стражица и община Горна Оряховица“ - през отчетния период бяха реализирани няколко информационни събития – Кръгла маса, флашмоб, Ден на отворените врати, както и беше осъществена информационна кампания „от врата на врата“. Фокусът на всички тези събития беше да се засили обществената чувствителност, както и да се популяризира дейността на Сдружението на територията на общините Стражица и Горна Оряховица. В рамките на проекта се осъществиха 4 тематични арт-ателита и 5 прояви на спортен клуб „Не на различието“.

Подкрепа за повишаване на капацитета на членове на организациите от мрежата на БАЛИЗ

В това направление ще бъдат реализирани 2 проекта, които са одобрени и получили първи транш от субсидията на следните Сдружения:

Сдружение „Асоциация Аутизъм“ – гр. София – проект „Провеждане на групови срещи (клинични интервизии) за професионалисти, работещи в социалните услуги за деца и/или лица с интелектуални затруднения и проблеми в развитието“ – през отчетния период беше проведена информационната среща, на която се представи проекта. През май и юни бяха проведени първите две групови интервизии с продължителност 90 минути всяка, участниците бяха 16.

Сдружение „Закрила – Ловеч“ – гр. Ловеч, Проект „По-силни заедно“ – за отчетния период се проведеха 2 уебинара на теми: „Как развитието на умения преодолжава социалните бариери пред хората с интелектуални затруднения“ и „Граници, комфорт и ежедневиe“. Съвместно с актьор от Куклен театър към Ловчанско читалище „Наука“, през месец април се подготви сценарий за социален театър на тема „Аз съм един от Вас“. През април и май се провеждаха репетиции с 9 младежи с интелектуални затруднения. На 25.06.2023 г се проведе социален театър на тема „Аз съм един от Вас“. Присъстваха 35 човека - родители, младежи с интелектуални затруднения и гости.

Подготовка и разпространение на информация и информационни материали / организиране и провеждане на информационни кампании

1. *Функциониране и поддържане на две интернет страници на БАЛИЗ и Фейсбук профил.*

Регулярно публикуване на новини, информация за предстоящи събития, уебинари и други полезни материали: <https://bapid.com/bapid/>; <https://i.bapid.com/>

Сайтът „Платформа на самозастъпниците“ с информация в лесен за четене формат, обучителни модули, игрови панел, календар на събитията и др. е достъпен за всички самозастъпници в мрежата на БАЛИЗ. Информацията там, ще се обновява периодично:

<https://npsb.bg/>

2. *Публикации за дейността на БАЛИЗ в печатни и електронни медии:*

<https://rousse.info/%D0%BF%D0%B0%D1%80%D0%BB%D0%B0%D0%BC%D0%B5%D0%BD%D1%82%D1%8A%D1%82-%D0%BD%D0%B0-%D1%81%D0%B0%D0%BC%D0%BE%D0%B7%D0%B0%D1%81%D1%82%D1%8A%D0%BF%D0%BD%D0%B8%D1%86%D0%B8%D1%82%D0%B5-%D1%81-%D0%BF%D1%80/>

<https://darik.bg/parlamentat-na-samozastapnicite-s-predlozenia-za-zakonodatelni-promeni-v-polza-na-horata-s-uvrezdania>

Членство в европейски и международни мрежи

Членство в Inclusion Europe, Inclusion International, European Association of Service Providers for Persons with Disabilities. Inclusion International предоставя възможност за участие в дискуссионни групи и уебинари на всички свои членове. По този начин може да се споделят опит и знание. БАЛИЗ изпраща актуална информация в мрежата от международните ни партньори във връзка с актуалните въпроси по отношение на политиките за хората с интелектуални затруднения на европейско и международно ниво, предстоящи инициативи и събития.

Постигнати резултати:

Управление и ефективно координиране на дейността на сдружението и членовете, планиране, координиране и мониторинг на осъществените дейности

Проведено годишно общо събрание.

Проведена среща в мрежата на БАЛИЗ относно предоставянето на социални услуги.

Участие в Кръгла маса "Проблемите на хората с увреждания и децата с хронични заболявания, редки болести и диабет в България"

Популяризиране на подходи за подобряване качеството на живот на лицата с интелектуални затруднения и техните семейства - застъпничество и самозастъпничество:

Реализирани дейности по три проекта на Сдружения, членове на мрежата на БАЛИЗ.

Проведени три заседания на Парламента на самозастъпниците

1 среща на самозастъпниците по актуален въпрос

Подпомагане дейността на родителските организации на БАЛИЗ за предоставяне на подкрепа на лицата с интелектуални затруднения и техните семейства

Реализирани дейности по 10 проекта на Сдружения, членове на мрежата на БАЛИЗ

Подкрепа за повишаване на капацитета на членове на организациите от мрежата на БАЛИЗ

Реализирани два уебинара с 22 участници

Реализирани две интервизии с 16 участници.

Подготовка и разпространение на информация и информационни материали / организиране и провеждане на информационни кампании

Регулярно публикуване на новини, информация за предстоящи събития, уебинари и други полезни материали. <https://bapid.com/bapid/>; <https://i.bapid.com/>

Индикатори за ефективност

3 сесии на Парламента

1 среща на самозастъпниците на Националната платформа

Изпълнени дейности по 16 проекта на Сдруженията, членове на БАЛИЗ

2 уебинара за родители

2 уебинари - интервизии за професионалисти

Приложени доказателства за осъществените дейности:

- Линк към страницата на БАЛИЗ, където се публикуват тримесечните отчети:
https://bapid.com/bapid/?page_id=158
- Платформа на самозастъпниците - <https://npsb.bg/>
- График на заседанията на Парламента на самозастъпниците и предстоящи срещи на самозастъпниците, планирани до края на годината:
<https://npsb.bg/events/%d1%81%d0%b1%d0%b8%d1%81%d1%8a%d0%ba/?eventDisplay=past>
- Програми, покани - https://bapid.com/bapid/?page_id=403
- Снимки

Съставил отчета: Елена Петкова-Антонова

Ръководител: Соня Владимирова



**Показатели за изпълнение и целеви стойности за резултатите от дейностите
по компонент 2 и 3 от Приложение № 1**

ПОКАЗАТЕЛИ ЗА ИЗПЪЛНЕНИЕ И ЦЕЛЕВИ СТОЙНОСТИ							
<i>Показатели за изпълнение</i>	Мерна единица	Целева стойност за 2023 г.	Отчетна стойност към 31.03.2023 г.	Отчетна стойност към 30.06.2023 г.	Отчетна стойност към 30.09.2023 г.	Отчетна стойност към 31.12.2023	Целеви стойности с натрупване
Дейност по компонент 2 2.1. Популяризиране на подходи за подобряване качеството на живот на лицата с интелектуални затруднения и техните семейства - Застъпничество и самозастъпничество							
1. Местни самозастъпнически групи за отстояване на техните права	брой	20	20	20	20	20	20
2. Участници в самозастъпнически групи	брой	100	45	86	131	131	131
3. Годишно общо събрание на Националната платформа на самозастъпниците в Република България	брой	1					0
4. Участници в срещи и годишното общо събрание на Националната платформа на самозастъпниците	брой	50					0
5. Участие в дейности на Европейската платформа на самозастъпниците	брой	3		1	1	1	1
6. Заселания на Парламента на самозастъпниците	брой	10	3	3	3	3	6
7. Участници в заседанията на Парламента на самозастъпниците	брой	25	21	25	25	25	21
8. Организиране и провеждане на дейности за повишаване на капацитета за самозастъпниците на национално ниво (вебинари)	брой	11		3	3	3	3
9. Местни самозастъпнически инициативи (регионални инициативи)	брой	5		3	3	3	3
10. Участници в местни събития и инициативи лица с интелектуални затруднения	брой	90		243	243	243	243

забележка: показател без натрупване

забележка: показател без натрупване.
Депутатите са 25, избрани с мандат.

1.1. Изготвени материали за самозастъпници и работата на Националната платформа и Парламента	брой				10			7		7
1.2. Изготвени становища за промени и подобрения на нормативни актове, касаещи хората с увреждания	брой				5	3		1		4
Дейност по компонент 2										
2.2. Подпомагане дейността на родителските организации на БАЛИЗ за предоставяне на подкрепа на лицата с интелектуални затруднения и техните семейства										
1. Подкрепени сдружения (членове на БАЛИЗ) чрез финансиране на малки проекти	брой				17	17		17		
2. Подкрепени местни инициативи, застъпнически събития, дни на способностите и др., свързани със правата на хората с интелектуални затруднения	брой				30			12		12
3. Участници в родителски групи за подкрепа	брой				50			123		123
4. Подкрепени семейства, най-засегнати от SARS-CoV-2	брой				62					0
5. Проведени срещи за взаимопомощ по определени теми от родители, експерти от опит за родители от мрежата на БАЛИЗ	брой				5			19		19
Дейност по компонент 2										
2.3. Подкрепа за повишаване на капацитета на членове на организациите от мрежата на БАЛИЗ										
1. Изготвени материали за родители на лица с интелектуални затруднения	брой				10			2		2
2. Провеждане на срещи, уебинари или дискуссионни форуми за родители от мрежата на БАЛИЗ	брой				16	1		7		8
3. Участници в срещи, уебинари или дискуссионни форуми за родители от мрежата на БАЛИЗ	брой				100	12		82		94
4. Изготвени програми за професионалисти	брой				10	2		2		4

забележка: показател без натоварване

забележка: Подкрепата се отнася за периода 2021-2022 г.

5. Проведени срещи и уебинари за професионалисти по конкретни теми, свързани със застъпничество за правата на хората с интелектуални затруднения	брой	10	4	2			6
6. Участници в срещи и уебинари за професионалисти	брой	100	30	40			70
Дейност по компонент 2							
2.4. Подготовка и разпространение на информация и информационни материали / организиране и провеждане на информационни кампании							
1. Функциониране и поддръжане на интернет страница на БАЛИЗ	брой	2	2	2			2 забележка: показател без нагрупване
2. Разработена интерактивна платформа на самозастъпниците в мрежата на БАЛИЗ	брой	1	1	1			2 забележка: показател без нагрупване
3. Изготвени пакети информационни материали в текст "лесен за четене"	брой	3	1	2			3
4. Изготвени и разпространени информационни материали	брой	1000		151			151
5. Публикации за дейността на БАЛИЗ в печатни, електронни и интернет медии и социални мрежи	брой	25		10			10
2.5. Участие в международни форуми	брой	4					0
2.6. Членство в европейски и международни мрежи	брой	3	3	3			3 забележка: показател без нагрупване

Съставил отчета: Елена Петкова-Антонова
 Ръководител: Соня Владимирова



от твх:	текущи разходи	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
	капиталови разходи	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
3.2	от твх:	текущи разходи	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
	капиталови разходи	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
	Общо разходи по компонент 3	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
	Обща сума:												
	т.1+т.2+т.3	212800,00	64237,76	42232,72	42232,72	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	106470,48	0,00
в т.ч.	текущи разходи	212800,00	64237,76	42232,72	42232,72	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	106470,48	0,00
	капиталови разходи		0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00

Забележка: Колона № 9 се попълва само с отчета за 4-то тримесечие на 2022 г.

Съставил отчета

Uly

Ръководителят

[Signature]

